

◇包蕾

像花儿一样绽放

每个女子,都应是尘世里的一朵花,是艳丽的玫瑰,是清冷的百合,是独立的玉兰,是傲雪的蜡梅,是温柔的桃花……喜她低头不语的温柔,怜她馨香款款的细腻,敬她似菊若兰的坚定。

她是美丽的。每一位女性的美,都是独一无二的,粉嫩的桃花、纯净的百合、娇艳的牡丹、袅婷的荷花……是千娇百媚,是遗世独立,是我见犹怜,每一朵花,从含苞欲放、盛放吐蕊到颓败凋零,展示了她一生的美丽传奇。

她是平凡的。她为妻为母,忙碌于一日三餐,奔走在事业家庭,从少女的俏丽到妻子的贤淑、母亲的慈爱,她为事业拼搏、为梦想努力、为家庭苦心经营,她是每一个平凡的素人。

她是耀眼的。她也许不会日日衣着光鲜,但她饱含理想、知书达礼,一经绽放,便耀眼夺目、芬芳馥郁。歌德这样赞美女性:“永恒的女性,引导人类前进。”当下,最美外交官华春莹,中国女性太空行走第一人王亚平、敦煌的女儿樊锦诗、“七一勋章”获得者张桂梅、药学家屠呦呦……她们都是新时代的巾帼英雄,她们在各行各业发光发热,她们用专业与爱,扛起

责任和担当,时刻体现着中国女性的力量。

很喜欢舒婷《致橡树》里的一句:“我必须是你近旁的一株木棉,作为树的形象和你站在一起。根,紧握在地下,叶,相触在云里。”我的周围也不乏优秀的、独立的、坚韧的时代女性。她们身上闪耀着人格独立的光辉,她们当中不乏业界翘楚,有星夜兼程的新闻人,有传道解惑的教师,有英姿飒爽的警花,有救死扶伤的医者,也有相夫教子的家庭主妇,每个平凡的她,都在自己的岗位上发光发热,成就精彩人生。

女性之花的绚烂,在于“她”的力量,不可限量。“她力量”赋予时代全新的面貌与活力,她们释放出的光芒,离不开个人努力,也离不开社会和时代赋予女性的平等机遇,她们拥有更广阔的人生天地、更精彩的历史舞台,去释放人生潜力、绽放最美芳华。

她们有理想,有抱负,但在逐梦路上,与现实的摩擦、抗衡中,她们多少次懊恼、迷茫。

我遇到这样一盆花,家中养了1年多的仙客来。买花时,白中带粉的花瓣、繁盛的花朵,瞬间吸引了母亲的眼光,就抱了一盆回家。她一年四季开花,一株花茎败落的同时,又有新的嫩芽接替生长,我给浇水,掌

握其生长规律和习性。春节长假,因为缺水,全部花茎瘫倒在花盆中,花瓣随之枯萎,收假后,迅速抢救,浇水、修剪残叶,花茎、花根争先恐后地吮吸水分,一夜过后,她缓了过来,生命的真谛源自不屈服、接替延续。

现在只要回到家,我总会到窗台细心观察,感慨她的顽强与美丽。花儿每朵五瓣,每瓣椭圆形,从里到外,颜色由玫红色变化到粉红色,再到白色;叶子在茎的支撑下,轻轻摇曳,大体呈桃心状,叶的正面,还有一些心形的白斑,非常浪漫;很多条又细又长的花茎,紫红色的,从根部发出,向外舒展。远看像翩翩起舞的蝴蝶,近看发现,花瓣与花心反向生长,花心朝下,花瓣朝上,花茎托着花朵,甚是不同,仙气十足。

与众不同的美与蓬勃向上的生命力,花儿的美丽像极了理想的模样。历经现实的纷扰、捶打,每个她都学会了和解,与外界和解,接纳自己,放下内心的执拗与负担,把日子过得安稳,释放自我,真实、自信地面对人生,才能成为更美好的自己。

◇冰阳

来自母亲的温暖

在每一个黎明到来之前,她摊开双手,接岁月的恩赐,把对子女的牵挂裹进一根根白发。此时,我看到她手掌的沟壑,越来越深。

她每天以不同的姿势,保持与天地、万物的交流。这是她永恒的主题。

她弯下身体,朝向地面的弧度,越来越低,这让她更加接近自然。准确地说,她就像是大地

的分支,以一粒尘的形式,隐入尘烟。

她认同天地万物,顺从四季。认同死亡与重生,也认同命数。就像一生只认同一个男人。

她眼里有炊烟、草原,有晨曦初升的温和,也有夕阳斜照的从容。她爱着每一个清晨和傍晚,就像爱一个人,仿佛山川都是他的轮廓。

她将忧伤的事物放在掌心,让它们从指缝间消失。这让她看起来,像一位有哲理的母亲。但时间总让人仓惶,我害怕一场蓄谋已久的大雪,忽然从她鬓角抽离。那些被我忽略的慈悲,和一些烦人的念叨,在时光的侧面,专注地爱着,爱着她的每一个孩子。

夜,很安静。而她将时光折叠,继续与万物对话。她相信,一切美好的事物,随时都有可能出现。

◇蔚蓝

女人

提起你

我会想到桃花

褪去青涩,一身红装

四月里如花的嫁娘

羞赧醉了微风

提起你

我会想到清风和月华

轻轻地拂过炎夏

也淡淡地掠过霜雪

始终眼神澄澈

提起你

我会想到拉赫西斯

还有世界之树

无论纤弱或丰腴

坚定不移把树根浇灌滋养

你是四季万般风

你是夜晚山间月

是奶奶

是母亲

也是女儿

无论花开

还是雪舞

从不惧流言

举一根火柴

便可把一个个冬夜

照耀成春天

◇吴春梅

生日帖

三八妇女节

姐姐呱呱坠地

母亲赐予她生命

父亲赐予她“春艳”的好名

大地赐予她生机

而她一生都在做一件事:

报得三春晖

她用善良书写慈悲

她用坚强守望大爱

她用付出热爱生活

有她的地方总是欢声笑语

有她的日子总是热气腾腾

有她的家总是如沐春风

她是一枚妥妥的春姑娘

我家后来的孩子都跟着她

蹭了一个带“春”的美名

母亲喊我们的乳名

总能喊出春天的召唤

因为姐姐的生日

我一直以为我家的小院

春天似乎来的更早一些

羊背上的童年

◇海红

四五十年前的孩子上学要比现在的孩子要晚。从六七岁起,我们姐妹就开始帮家里放羊。

我们经常放牧的地方离家一公里左右,大家称其为“河坝”,这里有河水、荒滩、树木和庄稼。大多数情况下我们一天放牧两次。每天早上天刚亮就出门,快到中午时返回;下午四五点出门,天黑了回家。

刚开始放羊的时候,由于没有经验,羊群不是四分五裂就是被头羊带着忽东忽西、忽左忽右,气得我们一天要哭好几次鼻子呢。后来,大人在头羊的脖子挂了铃铛,给不听话的羊前腿绑上半截子木棍。有了头羊“叮叮当当”的铃声,羊群几乎像部队一样规整,只要“司令”一发施号,其它羊就乖乖地跟在后面。那些调皮的羊有了腿上木棍的提醒警告,也不乱跑了。

放牧时间一长,对那些不听话的羊我们有制裁的办法。等把它们赶出家门,我们会趁机逮住一只调皮捣蛋鬼,然后骑在背上让驮着走。有些羊身板硬朗,能一直驮我们到放牧的地方,有些羊身体弱小,走不了几步就趴在地上了,害的我们也是满身泥土。

那些放牧的日子,也是我们放飞自己的时候。

春天,我们会把羊赶到河滩里,自己蹲在水草边捉鱼、玩青蛙的卵。水草里的野生鱼比较小,游动的速度闪电一般。要想成功逮住一条小鱼,除了蹑手蹑脚,还要眼疾手快。青蛙的那些卵放在手心,滑溜溜很好玩。有时我们把卵捞出来,摊晒在太阳底下。不一会儿,卵就因缺少了水分而变得皱皱巴巴,然后粘成了一团团硬块。不想捉鱼、玩青蛙卵的时候,我们就进行爬树比赛或者骑羊表演。衣服、裤腿经常被树岔挂破,手心、肚皮也时不时让羊角、石头等擦伤。

夏天,随着气温升高,草木、庄稼逐渐茂盛,我们的放牧也变得随性起来。我们常常把牛羊赶到四周被庄稼包围起来的草滩,任由它们吃草喝水,而我们则一头扎进水里去游泳、打水仗。哗哗的流水声、呼喊声、打闹声混合在一起,飘荡在空旷的河坝上空。

秋天,是瓜果成熟的季节,也是我们最爱放牧的季节。自小(碗)豆儿结荚后不久,我们就在种植了小

豆儿的地里轮流转游,把绿油油的小豆角剥开,先把里面一排珍珠般的豆子吃了,然后从上部轻轻一对折一撕拉,一面豆荚的肉质就已经从茎叶上分离了,那皮儿吃起来脆脆的。麦子颜色变黄之前,我们随便在哪块地里拦腰捋上一把,然后点燃一些树枝或者玉米秸秆等,将青麦穗放在火上稍微一烤,双手轻轻一搓,用嘴一吹,焦热的麦皮纷纷飞落,手心留下的全是绿中透黄肚儿圆鼓鼓的青麦粒,放入嘴后一股麦香味夹杂着少许焦香味立刻充斥了整个口腔。金黄金黄的玉米在成熟变硬前也是非常诱人的。我们同样把它放在火上烤,听着“滋滋”的响声,闻着入鼻的香味,瞅着斑斑点点逐渐变焦的玉米棒子,口水在嘴里直打转。我们每人拿着一截烤熟的玉米棒子,一只手忙着放在嘴上啃,一只手继续烤下一个。若吃的时候用力过猛,已经到嘴里的玉米汁会飞溅到旁边伙伴的手上、脸上、甚至嘴上。洋芋长到拳头大小后,我们会悄悄钻到地里,用手和木棍挖上几个带回家,对父母说“是别人遗落的”,家人瞪几眼并警告“以后不许这样”,尝鲜后的我们也就此收手。那几年西红柿刚刚出现在小县城,有些同伴分不清西红柿和洋芋开花后在蔓头结出的小圆蛋儿,放牧期间成群钻进别人家的洋芋地,被洋芋地的主人追打并告到了家里。

我们秋天放牧的另一个地方叫果园山,离家有六七公里路。之所以大老远到果园山上去放牧,除了换个场地外,最诱人的是秋天那里的蜜桃、李子 and 酸蔎九九(沙棘)、石枣儿、面蛋儿等野味果子。到果园山放羊,我们一般是到了晚上才回家的。中午,羊群在树荫或者草坡下休息,我们则拿出从家里带来的馍馍,就着路边的地埂上的野果子吃晌午。脆生生的毛桃,一咬就冒水的李子,酸甜爽口的酸蔎九九、石枣儿和面蛋儿,让我们足足能过一把野味的心瘾。果园山上有许多洞穴,如果遇上雨天,我们就躲在里面避雨。要是刚好走到前不着村、后不靠山的地方遇上大雨,我们就直接成了落汤鸡。不过我们也收获了雨中呼叫奔跑、骑羊滚成泥人的快乐。去果园山放牧,有时见我们人少年幼,路过山底下村庄时,偶尔也会被这里大些的孩子们欺负。我们发誓长大后一定要报仇,但等真正长大,心中的这些怨恨不但早已跑得无影无踪,反而变成一段美好的记忆了。

随着我们一个个走进学校,那些放牧的日子逐渐远去。如今,我们经常放牧的河坝和父母及左邻右舍的庄稼地已经被建成了胭脂湖公园,果园山更名为象山,正在进行山体综合开发。早晚漫步在鲜花飘香、灯光闪烁、音乐悠长的胭脂湖公园,放牧时的一情一景犹如电影闪现眼前。某个节假日,背上相机,沿着小时候放牧的路线去果园山摄影。满山雪白的杏花、粉色的桃花和泛绿的树木被我定格在了镜头里。微风吹过,阵阵花香迎面袭来,沁人心脾。“哎——”我大声呼唤。“哎——”,山谷回应我。“嘿嘿嘿”“哈哈”,耳畔不禁又响起了放牧时小伙伴们嬉闹声……

◇全巧英

穿过三月的河流

1

大地的美人,沉静而温柔的
走过草原的辽阔,澄澈如流动的
镜子
辉映着日月的精华,孕育着细
小的生命
开启女性文明的长河

水流抵达的所有河岸
我年老的祖母在炊烟里烹饪
我年少的女儿在织机旁纺线
我年轻的母亲在阳光下哺乳
襁褓中的婴孩发出爱的呢喃

2

朴素的女人,在地倾南北的走
向里
跌跌撞撞,历经峡谷与岩石
历经粉身碎骨的迭荡,摔在
悬崖

发出隐忍的低吼,寻找出路
绕过山峰,冲出险滩
激荡起奔腾的浪花,浪尖上闪
现着

蔡文姬和李清照视丽柔美的
身姿

浪花中翻卷着秋瑾和刘胡兰的
风采

还有那任长霞和张桂梅瘦弱的
倩影

3

两百年前的三月八日
我苦难的姐妹为了“面包和
玫瑰”

推开柴米油盐的大门
开始寻找命运的答案
那“地上的盐、世上的光”
治愈着忍辱负重和内心深处的伤

那些红尘的记忆,生命的喧嚣
汇聚成更大的河流
席卷着风霜雨雪,裹挟着残枝
败叶

激荡起革命的洪流

4

母性的河流,越过山峦
拥抱更多优秀的河流
沉淀为蓝色的水系
以温暖的力量,启蒙着万物的
灵魂

将生生不息的新生命带入世界

穿过三月的河流,缓缓向前
在广袤的大地上沉思
在壮美的山川间静默
在寂静的荒原上流淌

◇崔云琴

三月里的花

三月的风
最解风情
不是撩起谁的面纱
就是掀动谁的裙摆
三月的雨
最是多情
不是滋润谁的眼眸
就是淋湿谁的心田

三月的女人是风也是雨
是真善美的种子
从尘埃里开出的花
不管你是一朵牡丹
还是一株山杏
不管你是蜂蝶成群
还是独立幽谷
要用爱的光芒
照亮阴暗的日子

三月的女人是纯洁的女儿
也是伟大的母亲
阳光一样灿烂
土地一样深情
三月就是我们
就是这世间
最美的女人花
开在春风里
也开在你心底

◇古建红

“三八”妇女节

今天是
全世界劳动妇女的节日
你坐在自己的节日里
礼物如期而至
祝福飘然而来
你突然发现
做个女人
原来
正坐在幸福中
坐在许多人的关爱里